

Decizie definitiva obținută de Bancila, Diaconu și Asociații | Amenda contravențională aplicată pentru neplata anumitor impozite se prescrie în șase luni și nu în cinci ani, cum a reținut ANAF



Amenda contravențională aplicată contribuabililor pentru nereținerea și neplata impozitului aferent veniturilor realizate de rezidenți se prescrie în termen de șase luni și nu de cinci ani, a stabilit instanța de contencios administrativ fiscal. Decizia definitivă favorabilă a fost obținută de echipa de avocați de la Bancila, Diaconu și Asociații, condusă de Emanuel Bancila și Alex Slujitoru și compusă din Razvan Bratila și Adelina Iancu. Aceștia au reușit să demonstreze că nereținerea impozitului aferent veniturilor realizate de rezidenți nu este una continuă (durează în timp), ci este una instantanee (a fost savârșită dintr-o dată) și, prin urmare, este supusă unui termen de prescripție de șase luni, nu de cinci ani, cum interpretau organele fiscale.

”Această soluție ar trebui să traga un semnal de alarmă la nivelul organelor fiscale cu privire la posibilitatea de a amenda contravențional contribuabilii pentru neîndeplinirea unei obligații supusă unui termen. Nu putem spera decât ca organele de inspecție fiscală să nu mai proceda abuziv la interpretarea și aplicarea dispozițiilor legale”, a declarat [Emanuel Bancila](#), *partenerul coordonator al departamentului de Controverse și Inspecții Fiscale al firmei Bancila, Diaconu și Asociații.*

Astfel, în 2021, o persoană juridică a fost amendată contravențional pentru nereținerea impozitului aferent veniturilor realizate de nerezidenți în perioada 2015-2018.

În urma unei inspecții fiscale ce controla perioada fiscală 2015-2019, în sarcina companiei au fost reținute atât obligații fiscale suplimentare, dar a fost și aplicată o amendă contravențională considerabilă pentru nereținerea la sursă și neplata impozitului aferent veniturilor realizate de nerezidenți.

[Descopera oportunitățile de recrutare de pe LegiTeam! GRATUIT.](#)

Potrivit organelor fiscale, societatea ar fi comis o contravenție continuă, ce nu s-a consumat nici până la finalizarea inspecției fiscale, întrucât societatea nu a procedat niciodată la plata impozitului presupus datorat, perioada de timp pentru care nu ar fi reținut impozitul fiind una neîntreruptă. În consecință, organele fiscale au considerat ca erau îndreptățite să aplice amenda contravențională.

Însă, avocații au arătat în fața instanței de judecată ca dreptul organelor fiscale de a aplica amenzi contravenționale pentru neîndeplinirea unei obligații supuse unui termen se prescrie în șase luni de la împlinirea respectivului termen (*i.e. de la momentul la care contribuabilul trebuia să își îndeplinească obligația legală*).

În mod specific, potrivit legii, impozitul datorat de nerezidenți se declară și plătește în luna următoare celei în care s-a plătit venitul, respectiv pentru luna ianuarie, până la data de 25 februarie, pentru luna februarie, până la data de 25 martie ș.a.m.d. În consecință, contravenția se consumă când se împlinște termenul, de la acel moment începând să curgă un termen de prescripție de 6 luni, respectiv de la data de 25 a lunii următoare celei în care era datorat venitul.

Astfel, la sfârșitul anului 2021, data la care societatea a fost sancționată contravențional, a intervenit prescripția extinctivă pentru toată perioada pentru care a fost amendat contribuabilul.

Această opinie a fost confirmată atât de instanța de fond, dar și de către instanța de recurs în cadrul apelului formulat de către organele fiscale, care a fost respins. Instanțele de judecată au stabilit ca „*fapta reținută în sarcina contestatoarei privește o contravenție instantanee ce se savârșește printr-o faptă omisiva (omisiunea de a reține, declara și plăti până la termen impozitul respectiv), contravenția consumându-se odată cu expirarea termenului prevăzut de lege, fără a se prelungi în acest moment. În consecință, instanța reține ca termenul de 6 luni pentru prescrierea aplicării sancțiunii amenzi contravenționale trebuie să se calculeze în raport cu momentul expirării termenelor legale prevăzute pentru reținerea, declararea și plata impozitelor respective*”.

Intra pe platforma [Dispute.Resolution.Center](#)

[INTERVIU | Media tarifelor orare pentru firmele românești](#) se situează între 100 și 250 de euro/ora.
foarte renumiți în domeniu pot ajunge să perceapă și o rată de 1.000 euro/ora

Bancila, Diaconu și Asociații are una dintre cele mai puternice practici de taxe și dispute fiscale de pe piața locală. Firma s-a clasat pentru al treilea an consecutiv *pe prima poziție* în topul societăților de avocatură din România specializate în taxe și dispute fiscale, conform clasamentului publicat în martie 2022 de prestigioasa publicație independentă internațională [Chambers & Partners](#).

Pentru a ocupa o asemenea poziție marcantă și, mai ales, pentru a o menține, o firmă de avocați trebuie să demonstreze în mod constant o calitate înaltă a serviciilor furnizate, inovație continuă, stabilitate și devotament față de clienții săi.

În categoria “*Avocați specializați în taxe și dispute fiscale*”, Chambers & Partners l-a inclus pe [Emanuel Bancila](#) pe cea mai înaltă poziție, în “*Band 1*”, iar pe [Alex Slujitoru](#) la “*Up and coming*”, ambii fiind descriși de clienții ca inovatori și determinați în rezolvarea problemelor.

Bancila, Diaconu și Asociații SPRL (denumita anterior *Radu și Asociații SPRL*) este o societate de avocați ce oferă servicii juridice complete, care includ atât servicii de consultanță juridică, cât și asistența și reprezentare în fața instanțelor de judecată, având o practică importantă de controverse și dispute fiscale.

Bancila, Diaconu și Asociații SPRL este membră a grupului *Ernst & Young Global Ltd* și face parte din rețeaua globală *EY Law*, aflată în plină expansiune, în cadrul careia lucrează peste 2400 de avocați în mai mult de 90 de jurisdicții.

Experiența echipei a fost recunoscută de piața și de publicații internaționale.

Chambers Global 2019 a recunoscut practica de *Corporate/M&A* a firmei, în timp ce *Chambers Europe 2019, 2020, 2021 și 2022* au plasat practica de *Controverse și Dispute Fiscale* pe banda 1. Totodată, *The Legal 500 Europe, Middle East and Africa 2019, 2020 și 2021* au premiat practica de *Drept Comercial, Drept Societar și M&A*, edițiile 2020 și 2021 plasând practica de *Controverse și Dispute Fiscale* pe poziția 1.